

# НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВЪДОМОСТИ

ЧАСТЬ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальные отрывки Нижегородских губернских въдомостей, следующие: из Нижнѣй-Новгородскаго Общества и пересыпка из другихъ городовъ 2 р. 20 к.

Подписанія призываются къ фотографіи губернскаго правленія, употребляемыхъ исправниками.

Статьи и корреспонденціи, присыпаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сдачи въ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 л.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Послѣдняя почта.—Мѣстный отдѣль. Городская хроника.—По Россіи.—Разныя известія.—Международная Выставка Плодоводства, съ Высочайшаго соизволенія устраиваемая въ С.-Петербургѣ въ 1894 г.

—Приходъ с. Ушакова Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи.—Объявленія.

—Послѣдняя почта.

**Специальная телеграмма „Волара“.**

Петербургъ, 10 августа. Особая комиссія изъ представителей министерства внутреннихъ дѣлъ, земства, городского общественного управлія, скотопромышленниковъ и высокогорцевъ признала необходимымъ съдѣдь установлія городищъ для насильствъ организовать при городскихъ управліяхъ и въ большихъ городахъ особня биро. Скотопромышленники, не опредѣляющіе на скотъ на мѣстахъ, отправляютъ его по желѣзницѣ дорогамъ въ эти биро, которые будутъ продавать скотъ ежедневно съ аукціонного торга, и вырученныя

**ПРИХОДЪ СЕЛА УШАКОВА СЕРГАЧСКАГО УѢЗДА, НИЖЕГОРОДСКОЙ ЕПАРХІИ.**

Село Ушаково въ разстояніи отъ Нижнѣго-Новгорода на 160 верстъ Сергача на югъ и отъ ближайшей почтовой станціи Гагинской на югъ въ 15 верстъ расположено на равнинѣ лѣваго берега реки Ежати, которая протяженіемъ не болѣе 35 верстъ береть начало у села Никулица Лукояновскаго уѣзда и впадаетъ въ р. Ильину около с. Гагина. Сѣвернѣе Ушакова въ разстояніи отъ него не болѣе двухъ верстъ течетъ параллельно Ежати съ запада на востокъ река Аратъ, а въ верстѣ пять Ушакова въ сѣверо-западномъ направлѣніи река Ежати принимаетъ въ себѣ сѣверной стороны реку Шишуру, отъ пустыя которой и сама Ежатъ въ некоторое время подвинулась почти на полверсты ближе къ селу, образовавшио новую трёхъ сторонъ окружную текущую лой реку Ежати, Шишуру и Аратъ и только на юго-западъ пространство наподобіе фарватера. Кромѣ изложенныхъ въ пространствѣ между старымъ и

выходятъ еженедѣльно по средамъ.

**№ 32.**

11 августа 1893 года.

За приобретаніе частныхъ съѣздовъ въ первомъ ежегодномъ конгрессѣ Франціи, состоявшемся въ Франціи, кончается въ засѣданіи обществъ Гайдекъ, Мартинъ и Ко, изъ г. Гайдекъ въ Франціи. Рядомъ съ ними въ засѣданіи кончается въ засѣданіи обществъ Гайдекъ, Мартинъ и Ко, изъ г. Гайдекъ въ Франціи.

деньги, за уплатой всѣхъ издержекъ по перевозкамъ, возвращать отправителямъ.

**МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЬ.**

**ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.**

9 августа въ Нижнѣй-Новгородѣ открыла свою дѣятельность вновь образованная комиссія для обсмотрѣа произведеній въ городѣ за счетъ правительства, суды общественныхъ работъ. Комиссія эта учреждена подъ предѣзѣтельствомъ старшаго съѣзда губернскаго правленія В. И. Парфенова.

Надѣялся министерствомъ Февральскихъ

новыми русломъ Ежати, а также и южнѣе старого русла, находится множество озеръ, между которыми замѣчательны: Долгое, Жерло, Большое и Малое Мочалищи, Черное, Карпиха, Марьино, Нолевое и др. Прежде въ озерномъ пространствѣ росли громадные дубы, но теперь отъ нихъ остались только гигантскіе пины, а дубы смѣнились мелкій кустарникъ изъ ивняка, ольхи, калины, черемухи, черной смородины и проч. Самыя озера нынѣ полны веփовъ травой—беккой, ситникомъ, клопухами; по причинѣ этихъ зарослей и рыбная ловля въ озерахъ стала затруднительна.

Не смотря на обилие воды и болотистую мѣстность, здоровый; почва различная: въ ежатскомъ долѣ она больше торфяная, дюна поляхъ черноземная; есть, впрочемъ, и суглинокъ и супесокъ. Пути сообщенія Ушакова съ окрестными селами и деревнями не затруднительны, за исключеніемъ весеннаго и осеннаго времени на измѣненныхъ местахъ.

Климатъ въ Ушаковѣ, несмотря

на обилие воды и болотистую мѣстность, здоровый; почва различная: въ ежатскомъ долѣ она больше торфяная, дюна поляхъ черноземная; есть, впрочемъ, и суглинокъ и супесокъ. Пути сообщенія Ушакова съ окрестными селами и деревнями не затруднительны, за исключеніемъ весеннаго и осеннаго времени на измѣненныхъ местахъ.

Приходъ села Ушакова издавна состоялъ собственно изъ села и деревень: Молчанова, Сунгуловъ и Дарьина, но въ концѣ 70-хъ годовъ Молчаново—съ построениемъ церкви — выдѣлилось въ самостоятельный приходъ. Въ Ушаковѣ считается 107 дворовъ, въ Сунгуловѣ 38 и Дарьинѣ 23. дворы. Сунгуловъ отстоитъ отъ приходской церкви на 3, 4 Дарьинѣ на 2 версты. Первѣ деревни расположены по склону горы идущей вдоль лѣваго берега реки Араты, а вторая по обившему берегу оврага, на которомъ вырыты пруды. Всюду въ Ушаковѣ приходы входятъ въ составъ Земревской волости и граничатъ съ востока дереви Былурками. Земревъ приходъ съ запада с. Ново-Молчановымъ и д.

Климатъ въ Ушаковѣ, несмотря

утра въ 10-12 часовъ утра, при чёмъ во  
врекъ заходившіхъ въ убежище поль-  
зуются всімъ предоставленнмъ содержаніемъ,  
а также съсслы и пятью отъ заведенія.

по Россіи.

По одному частному случаю Святейший Синодъ издало предзѣхъ постановление, имѣющее существенную важность для исповѣдующихъ старообрядчество.

Московский купецъ, старообрядецъ, Д. И. Сидинъ обратился съ просьбою въ разрѣши-  
ти ему помѣстить киевскому наль открыть  
имъ въ верхнихъ торговыхъ рядахъ магази-  
ны иконъ, кіотовъ и иконостасовъ. Днѣнупр  
денизл консисторіа, куды было виражено о свѣ-  
тое прошепейд, постановила, какъ изобщаетъ въ сро-  
къ, "Московск Листокъ", что хотя въ законѣ и  
не имѣется указа о томъ, чтобы рабочий  
никакъ подбранаюсь произволить торговлю, ков-

Крапивками, съ сѣвера Глушенками и Какинымъ и юга — землями Зиндеромъ и бр. Гориновыхъ.

Какъ самое село Ушаково, такъ и  
его приходскія деревни — бывшая Мол-  
чаново и настоящія — Сунгулово и  
Дарьино носатъ названія отъ тѣхъ  
помѣщиковъ — землевладѣльцевъ, ко-  
торые первые населили доселъ пусто-  
порожнія земли своими крестьянами,  
переведенными сюда изъ ихъ старин-  
ныхъ Московскихъ вотчинъ, ибо вы-  
говоръ Ушаковскихъ прихожанъ чи-  
сто Московскій на „а“, чѣмъ Уша-  
ковцы рѣзко отличаются отъ окрест-  
ныхъ жителей. Такимъ образомъ Уша-  
ковскій приходъ по возникновенію и  
образованію своему типа помѣстной  
колонизации въ покоренной инород-  
ческой землѣ, и отъ самого возник-  
новенія своего и до отѣхъ крѣпост-  
ныхъ правъ былъ въ помѣстномъ вла-  
дѣніи различныхъ владѣльческихъ родовъ.

Отвѣта на вопросъ, когда возникъ Ушаковскій приходъ, не даютъ ни местное устное преданіе, ни сохранившіеся церковные документы, которые не восходятъ раньше 1777 года; но есть въ Ушаковской церкви два памятника, говорящіе о сравни- тельной давности Ушаковскаго при- ходу. Памятники эти—напрестольное Евангелие и письмовой Синодикъ: Еван- геліе Московскаго выхода 7158 года/ Ноября 1 дня въ патріаршество Іо- сифа имѣеть во листамъ слѣдующую надпись, по листамъ срѣзанную при переплетѣ: „приложилъ тію книгу 7158 году Февраля... Евангелие на- престольное въ Арамаѣскому уѣздѣ въ сель Ушаковѣ на престолѣ Воспо- да Бога и Спаса нашего... во храмъ... Чудотворца Николая крестѧлии

Чудотворца Николая крестьянинъ...  
Иванъ Никитинъ рекомый по себѣ  
и своихъ родителей, подписанъ  
Никольской попъ Дмитрій своею  
гогрѣшною рукою. Надпись эта свѣ-

нимъ во внимание, что законъ, вообще, предписывает наблюдать, чтобы ни въ церквяхъ, ни въ продажѣ и никакъ не было иконъ, неискусно писанныхъ или написанныхъ противно учению св. православной церкви, постановилъ: Ходатайство кутица Силина о разрешении ему торговать иконами и иконостасами признать неподлежащимъ удовлетворенію.

и вредными для посевовъ  
насѣкоыми.

православной церкви в единовѣрию, не  
ко между раскольниками, но и право-  
дыми. Вследствіе этого консисторія по-  
ла представить это ~~бѣло~~<sup>СРВЛ</sup> ~~въ~~<sup>672/186</sup> усмотрѣніе  
Синода. Это мнѣніе было утверждено  
влающаю московскою митрополіей пра-  
пленыи: Аленспадрокъ, епископомъ дми-  
тровъ, который затѣмъ обратилъ за разъ-  
іемъ этого вопроса къ Святѣйшій Синодъ.  
Послѣ мнѣніе Московской духовной  
исторіи, видѣтъ основательнымъ и, при-

жанъ серьезно подумать надъ этимъ обстоятельствомъ. Не располагая средстами, Ушаковскіе прихожане остановились было на мысли перѣдѣлать

о церковныхъ документахъ съ  
а прошлаго вѣка и до отмѣны  
государственного права владельцами села  
Борова значатся: Чемезовъ Евграфъ  
Михайловичъ, Киселевъ Федоръ Ивано-  
вичъ генераль-майоръ, Ульянинъ Ше-  
нко Ивановна, Судаковъ Владилей-  
евичъ, Судакова Таисія Афанасі-  
ева, Сабуровъ Иванъ Михайловичъ,  
Грейнъ Дмитрій Лукяновичъ, Ка-  
закъ Иванъ Яковлевичъ; Карагаевъ-  
Катерина Дмитріевна, Бекетова  
Анастасія Ивановна и, наконецъ, Г. Г. Ви-  
лы; деревни Сунгурова — Зино-  
вьевъ И. И. Ивановичъ, Лынивцевъ-  
Алексеевичъ и г-жа Сукупкина;  
Зина Царьиной — Ахматова Целадо-  
Яковлевна, Ахматовъ Платонъ  
Михайловичъ, Ахматова Евдокія, Мерку-  
ровъ по новому плану, употребивъ  
въ дѣло годный изъ нея материалъ,  
недостатокъ же восполнить попытъ.  
Съ мыслю прихожанъ согласенъ былъ  
имѣстный священникъ А. И. Невскій.  
Предварительно подавши ходатайства предъ  
епархиальною властію онъ перестроикѣ  
церкви, о. Невскій обратился за ма-  
териальной помощью по перестройкѣ  
храма къ мѣстной землевладѣлици,  
известной своею благотворительно-  
стю, Екатеринѣ Дмитріевнѣ Карага-  
евской. Созволивъ готовно принять участіе  
въ постройкѣ храма, Е. Д. совѣ-  
товала лучше создать каменный храмъ.  
Обраденный такимъ участіемъ свя-  
щенникъ и прихожане рѣшились стро-  
ить каменный храмъ. Архитекторомъ  
А. Р. Станкевичъ былъ определенъ

Александръ Лукинъ въ г. Гравѣ. неѣ существующій въ сельѣ Ушакѣ храмъ уже третійъ съобразованіемъ прихода. Первый храмъ деревянный, однопрестольный во имя святаго Николая Чудотворца, сгорѣлъ въ Цугачевцины; второй также деревянный и однопрестольный выстроено наименование неуществовалъ до 1880 года. Храмозданная и храмо-  
миттельная грамоты на этотъ храмъ  
Преосвященнѣиъ Еропимомъ, митрополитомъ Владимирскимъ и Муром-  
скимъ въ 1777 и 1778 годахъ Ушаковъ-  
священнику Дмитрю Никити-  
избранными приходскими людь-  
которые приходили къ Преосвя-  
щенному съ прошеніемъ о благосло-  
віи достроить храмъ и освятить его,  
столѣтію существованія храма.

14. Становѣньемъ о составленіи  
плана, фасадъ и проектъ для будущаго  
храма; Преосвященнѣйшій Макарій  
разрешилъ и благословилъ начатое  
дѣло. Въ весну и лето 1880 года  
было заготовлено въ нарочито устро-  
енныхъ сараахъ 200,000 кирпича и  
нанять подрядчикъ на каменную кладку  
храмоваго зданія Яковъ Воиновъ.  
14 Сентября при торжественной мол-  
итвѣ обстановка совершина зи-  
кладка храма и до зимы выложены  
всѣ стѣны зданія на аршинъ въ высотѣ  
отъ земли. Всѣ пугали въ себѣ надеж-  
дой, что при длительной помощи Еката-  
рины Каракаевой и при малыхъ предствахъ  
прихожанъ храмъ скоро будетъ со-  
вершено, но всѣ Каракаева, скоропод-  
стижно окончалась. При известіи о  
смерти Екатерины Дмитріевны сильно

въ стольтии существованія зданіе  
а сильнѣ остыло и накренило, и  
побудило Ушаковскихъ приход-  
чадельво, чтобы этотъ Сводникъ для обсѣдованія  
представленъ въ Нижегородскую епархиальную цер-  
археологическую комиссию.

Слово объ Ушаковѣ Свѣтскому

Свѣтскому Екатеринѣ Григорьевны слѣдко  
учали духомъ и Ушаковскіе приход-  
жане и священникъ, тѣмъ болѣе, что  
по справкѣ оказалось — Е. Д. не оста-  
вила послѣ себя никакого завѣщанія  
и распоряженія обѣ обезпеченіи Уша-  
кѣ въ имѣніи чужой. А то вѣдь онъ

вской церкви. И только послѣ уже съдѣніи Е. Д. Александра Яковлѣя Каратаевы, деверье, звали къ Ушаковскому храму извѣшней представилъ въ Нижегородской Александровской банкѣ 2000 рублей на чѣмъ время съѣмъ, чтобы въ съѣтъ сего капитала или въ церкви и въ  $\frac{1}{3}$  отъ неї на строительство поминовенія усопшей и ея родственниковъ. При такихъ обстоятельствахъ дѣло построению церкви потянулось здѣнно, два—три года, оно велось къ: приготовить не много материала, выведутъ его же самъ; кое-какъ засчитаютъ плачеворъ занятиями уго-либо деньгами и такъ до другого года. Грустно было смотрѣть какое цалое исполненіе грандиознаго оруженія, особенно, брустъ священникъ, и, чтобы какъ-нибудь уско-ть дѣло, онъ пожертвовалъ въ не- и свои скучные сбереженія до 300 блей. Въ это время Господь обра-зъ сердце на добре и построилъ храма Ушаковскаго креста вина расима Фед. Сурина, членъ кафедрально зажиточнаго; онъ врежде былъ рмистромъ, таи потому занимался имѣріемъ, аревованіемъ помѣщи-ихъ земель, наследникомъ ульянова, омѣ дочери, выданной за зажиточного крестьянина, не было. Этой-то ринъ въялся за дѣло продолже-и строики храма. Снова засѣла бота въ храмъ близокъ былъ уже къ начальному устройству, какъ по-звалъ Ушаковскихъ прихожанъ въ искушение отъ Господа: Сурица въ 1887 году умеръ, оставивъ на храмовоѣ строеніе только 300 рублей, такъ-какъ остатокъ его завеща-было въ оборотахъ, а оѣтъ осталъся недиквидированными. Понтеры царскіе прихожане были уже въ шемъ положеніи, чѣмъ при смерти Л. Каратаевой: оставалось не-

многое до достройки храма, и вотъ они, собравъ по 50 коп., съ приходской душой, съ Божией помощью до-кончили вѣнчее строеніе храма: 24 Сентября 1887 года былъ положенъ послѣдній камень; въ же осеній возведена крыша на церкви и вѣдро-жены кресты. 1888 и начало 1889 года были употреблены на внутреннюю отделку храма, и наконецъ въ томъ же 1889 году храмъ былъ освя-щенъ главный престолъ въ цастоя-щей въ честь святой Троицы, на при-дѣльный — въ трапезѣ во имя Сретенія и Чудотворца Николая.

Изъ годинъ материала придан-ной старой деревянной церкви пред-положено построить зданіе для пер-коно-приходской школы, которой до сего времени въ Ушаковскомъ при-ходѣ не было, и то потому что Ушаковский храмъ утиярью доста-точень, но примѣчательностей въ немъ вѣты, кроюѣ упомянутыхъ Евангелия и Синодика. Въ церковной библиотекѣ книгъ догматической, канониче-ской, апомилетической и религіозно-правственной, содержаніи не много; въ архивѣ хранятся: храмоздавная и освятительная грамоты 1777—78 г.г.; планъ писцовской земли, составленный 11 Сентября 1819 года старшимъ землемѣромъ Максимовымъ и утѣж-денный пережнымъ директоромъ Па-либивымъ; метрическая книга съ 1794 росписная и приходъ расходный съ 1823 года, и тѣ отъ неї. Изъ церковныхъ документовъ кон-ца прошлаго вѣка и последующаго времи-видно, что причты при Ушаковской церкви были всегда въ одино-штатный, за исключениемъ себѣль-шего промежутка въ времени отъ 1841 по 1860 годъ, когда въ приходѣ бы-ло два священника, и въ которыхъ Аса Иоганескій, умерший въ 1885 го-ду, на долго оставилъ по себѣ до-

важеніе центральную положеніе этихъ тру-брую память и въ приходѣ, какъ на-старь, и въ благочиніи, какъ уль-зый, тужащий администраторъ.

Дома у прихода были всегда, какъ и теперь, въ собственности. Главнымъ источникомъ содержанія прихода слу-жила и служить земля, состоящая изъ 14 десятинъ пахатной и 36 сѣ-нокосной; земля эта писцовая, но до начала текущаго столѣтія въ пользо-ваніи прихода была еще и церковная земля, оказавшаяся въследствіи по-мѣстной и въ перешедшай, потому, въ помѣстное владѣніе и пользованіе. Писцовая земля — пахатная первозем-ная, а сѣнокосная — торфяна, порос-ши мелкими кустарникомъ и потому малодоходная. Другимъ источникомъ дохода, служить дающее прихожанъ за требы спрѣдѣнія.

Населеніе ушаковского прихода чисто русское и по исповѣданію вѣры — православное, за исключениемъ трехъ лицъ Спасова согласія, но эти лица не имѣютъ влиянія даже на членовъ своихъ семействъ. Правда, и изъ числа православныхъ многие придерживаются старыхъ якобы обрядовъ: мо-лятся двуперстно, мѣшаны иконы пред-почитаются писаннымъ на доскахъ, а изъ послѣднихъ предпочитаются иконы старины и особенно яѣ на коихъ есть шиперстіе; впрочемъ это не мѣ-шаетъ имъ ходить въ церкви и вѣоб-щемъ исполнять обязанности христіа-никою православному. Къ церкви прихожане усердны, да съ исповѣди идти Тайнѣ и причастія возвраща-ть въ Великій постъ, и въторыѣ Успен-скіи надъ Успеніемъ ликовыи Прѣд-течи. Въ обычай у прихожанъ поне-

бераій опасности дальнѣйшаго распространенія подорожныхъ родъзахъ местокомѣкъ въ земли ханѣнродныхъ сѣльскосто, министерство внутреннихъ дѣлъ комендатура въ наступающее время въ губерніи Орловской, Черниговской и Полтавской только что возьмѣтившагося изъ щерой комендировки въ восточныхъ губерніи генераль-лейтенанта Цеймерса. Срѣзуяты предъѣхать, что при объединеніи действительныхъ властей привнесена ими жѣрица приведутъ къ удѣвстворительнымъ результатамъ.

## Музей при школе

Появится замысел, что местное учебное начальство въ однои изъ своихъ циркуляровъ рекомендуетъ зародыши учительничишь вѣваться устроить научно-просвѣтительныхъ музеевъ при училищахъ. Всѣ какъ отзываются о подобныхъ музеяхъ путешественникъ Клеменцъ. „Музей является лучшей школой

дѣльничать и воздерживаться отъ мясной пищи; склоняя въ эти дни отъ

Изъ крестоходежей, кромъ паехальнаго, провѣт храмовой праздникъ 6 Декабря възь дома въ дождь, и сколько разъ совершаются на источники по случаю бездождя или выблагодарность за исполненіе дождя. Во времій бездождя ходить крестнымъ ходомъ къ Свято-Духовской часовнѣ, устроенной на водномъ источнику въ разстояніи  $\frac{1}{2}$  версты отъ села къ западу на земль г. Ульянска. Прежде въ Духовъ дннь у часовни было большое гуляніе и собиралась ярмарка, но землевладѣлцы Ульянинъ, хотя и брали съ торговцевъ известную плату за мѣста, вслѣдствіе порчи гуляющими и торговцами посѣвовъ и луговъ, отиѣнили эти сборища на своей земль, и юни теперь происходить въ самомъ селѣ, а плати съ торговцевъ идетъ въ пользу церкви.

Движимые вѣрою, многие изъ Ульянинцевъ

ковскихъ прихожанъ совершаютъ паломничество въ Саровъ, Понетаевку, Дивьевъ, Арзамасъ и др.; наиболѣе же въ Саровъ и Понетаенку, со временемъ явленія тамъ чудотворной иконы Знаменія Божіей Матери. Изъ Сарова обыкновенно приносятъ землицы съ могилы о. Серафима, св. воды, а изъ Понетаевки — елеи изъ лампадки прошагнувшей св. Екатериной.

народаго, гдѣ на живыхъ предметахъ  
такъ будетъ знакомы съ родиной  
и откуда она можетъ уйти, скру-  
щіа богатство и извлекать изъ нихъ  
запасъ! Для тебя, такъ и для государ-  
ства твоего въ училищахъ, развить любо-  
вь къ науки и послужить ейъ изъ фан-  
совъ ихъ воспитанію! Для этихъ рабо-  
тихъ я призываю народного образова-  
ния, и т. д., музей дасть воз-  
можность научной работы, сблизить интересы  
разнообразныхъ профессій и дасть  
предпринимъ людямъ вскорузнуть раз-  
личныхъ и профессиональныхъ инте-  
рессовъ! Клажды ведеть рѣчъ ю город-  
у, общественныхъ музеяхъ, где такими же  
могутъ ожидать и отыщется при  
нихъ заведеніяхъ. Насколько интересно  
обставить музей при училищахъ—  
то судить по слѣдующему примѣру: въ  
примѣстіи городскому училищу,

пель, горохъ, чечевица, просо, и рѣдко ячмень. Избытки отъ сїа продаютъ на базарахъ въ Га-  
рь, Марсово, Арати, Лукомьевъ, которые болѣе предпримчивы  
въ хлѣбѣ и даѣтъ въ Арзамасъ,  
Соколово, Ночинки и даже въ Нижний.  
Сотоводство у Ушаковскихъ при-  
нъ — сравнительно — въ хорошемъ  
явіи, благодаря обилию луговъ  
и станицъ. Нѣкоторые занимаются  
сотоводствомъ, — пчеловодовъ въ при-  
и до 15; имѣющихъ вѣтринныя  
лицы — 20. Въ зимнее время нѣ-  
которые занимаются битьемъ коноп-  
ли масла, другие — перепродажей  
разныхъ продуктовъ, всѣ же осталь-  
ные обычныхъ дѣлъ по до-  
машнему не занимаются въ замуд-  
реніи бытъ Ушаковскихъ при-  
чины обыкновенный; но и ничѣмъ  
личается отъ быта великокору-  
сскихъ крестьянъ на средняго достатка  
дѣльческой полосы. Но, скро-  
вита, благодаря долгому отсутс-  
вію правильной школы, книжѣй и  
— Больши, во взглѣду мнѣній  
ковскихъ прихожанъ бываютъ  
“дел вѣтру”, или съ “глазу”. Од-  
и изъ самыхъ распространенныхъ  
сбоявъ лѣчей болѣзней съ вѣт-  
съ глазу есть заговоръ на пос-  
тавленій или четверть какой ни-  
маговореный предметъ, какъ-то:  
соль, хлѣбъ, водку и проч. Занима-  
ются большими женщины. Такъ же  
причина болѣзни очевидна, напримѣ-  
ри: простуда, ушибъ и т. п., ли-  
же не заговорами, а разными сб-  
оями изъ возможныхъ: васте-  
скишиаромъ, легкомъ и скотинѣ  
— Большимъ довѣремъ пользуютъ  
Ушаковскихъ прихожанъ. Такъ и  
важная ворожея. Олучится ли у  
какое вѣщає, напримѣръ, пок-  
ондуть къ ворожѣю; долго вѣт-  
вѣстій отъ далекихъ живущихъ роди-  
щъ вѣзти къ ней и проч. въ этомъ

Слово же ворожба сильно держит между ушаковцами. Не чужды ковские прихожане и различные твери: въраты въ домовыхъ, водяныхъ, и въ лѣшихъ, но есть представленія обоникъ у нихъ съяни. Суевѣрныи обряды приличныхъ семейныхъ событіяхъ: тѣлки, родильные вѣстяютъ, что

умственномъ отношеніи. Установленіе прихожане значительно разо-  
бреклестныхъ жителей, благодаря  
существию надъ ними крѣпостнаго  
государя, такъ какъ они кроме обро-  
жъ крѣпостномъ правъ не знали  
правили никакой барыни; по-  
ки ихъ никогда не жили въ  
Ушаковскаго прихода, и управ-  
лялись крестьянами. Всецѣло со средо-  
было въ рукахъ бургомистровъ,  
выбранныхъ изъ среды самихъ  
крестьянъ. Съчиненію видъ от-  
вѣтности въ приходѣ мало раз-  
личия, онъ селъ на стулъ, озирѣлъ

РАЗНЫЕ

възди отвѣтваетъ  
— «**Какъ ведутъ**  
имицтвоъ **дѣло**?

заграницею, и соперница она очень опасна. Такъ напримѣръ, въ Англіи изъ привезенаго туда въ сеѧдесятыхъ годахъ на продажу хлѣба, русскаго было 40 процентовъ, а американскаго только 12; въ восьмидесятыхъ же годахъ нашего оказалось 6%, а американскаго 66%.

Слабое мы работаемъ, и нею  
торговлею и мы другомъ важномъ ру-  
ка французскомъ.

предание, еще задолго до появления русскихъ, жилъ здесь народъ „чудь“. Не будучи въ состояніи бороться съ превосходящими ихъ численно чужеземцами пришельцами, которыхъ не мало перебывало на Барбѣ, они рѣшились скорѣе жертвовать жизнью, чѣмъ разставаться съ привычными родныхъ

и Германии въ еще не перебили, но туда мы вывозимъ только рожь и овесъ. Америка ржи вывозить очень мало, она интересуется сбытомъ больше дорогого хлѣба — пшеницы. Овса совсѣмъ не вывозить. Но и торговля наша съ нѣцами до особено породна, потому что нѣцы скучаютъ у насъ хлѣбъ и перепродаютъ его въ Англию, слѣдовательно мы и на этомъ теряемъ.

— Почему же такъ случилось? Понему Америка, такъ скоро и хорошо поставила у себя сельское хозяйство, что можетъ такъ много вывозить хлѣба, а продажу при этомъ ея хлѣбъ на хлѣбныхъ рынкахъ такъ хорошо идетъ?

Во-первыхъ, американцы не жалѣть денегъ на земледѣліе. Обработка земли у нихъ хорошая, сѣмена хорошия, орудія земледѣльческія въ ходу. Всё дѣлается хорошо, быстро, и въ свое время, а потому земля и даетъ много.

Приблизительно съ 1584 года сибирскія летописи довольно часто оставляются

ложеніе, что известные курганы возникли отъ погребѣнія павшихъ въ битвахъ. На это указываетъ то обстоятельство, что, при немногочисленныхъ раскопкахъ кипскихъ кургановъ, вмѣстѣ съ костями находили военные принадлежности — колья, стрѣлы и т. п. Задолго еще до пришествія русскихъ казаковъ, киргизы, калмыки и другие сосѣдние инородцы, нападали, грабили и разоряли мирныхъ обитателей Барабинскихъ степей.

„А идти вами, — говорится въ наказѣ воеводамъ, — города ставить вверхъ Иртыша, на Тарь-рѣку, гдѣ бы Государю было впередь прибыльнѣе, чтобы нашимъ завести въ Кучума цара потеснить и соль устроить и тѣхъ бы волостей, которыхъ больше по сю сторону, Тобольского (города) и Тобольского уезду отвести отъ Кучума и привести къ Государю. А чтобы впередъ государевымъ ясашнымъ людамъ жить по Иртышу отъ Кучума цара и отъ нагайскихъ людей безстрашно. А идучи изъ Тобольско-

Во-вторыхъ, торговцы хлѣбомъ заботятся о томъ, чтобы не уронить свой топаръ передъ покупателемъ, хлѣбъ продается хорошаго качества: ни сера, ни примеси въ немъ никогда не бываетъ, вѣсъ всегда правильный. Покупатель видѣтъ, что американскій купецъ ведетъ съ нимъ дѣло честно, на чистоту и дорожитъ имъ, любить имѣть съ нимъ дѣло, вѣрить его товару, знаетъ, что обмана не будетъ. Добрымъ приобрѣтъ

может служить для насъ Америка. Она доказываетъ намъ, что нужно хорошо, умѣючи и правильно, ходить, чтобы хлѣба ро-дились больше. Нужно честно вести торго-влю, не обиравая покупателя ни качествомъ товара, ни его вѣсомъ, чтобы покупатель былъ доволенъ нашимъ товаромъ въ жемчѣль-  
ной мѣфть <sup>постоянно</sup> ~~и~~ <sup>дѣло</sup> съ русскимъ купцомъ и русскимъ земледѣльцемъ.



